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nemtámadásiés baráti céyei- 
ményi készit clő 

Berlin és Róma hir szerint megesveztek a magyar- 
csehszlovák viszály döntöbiráskodására nézve - EI- 
ejtik a ruszinszkól nepszavazás tervét és heluetie 
Magyarország visszakomá Massa, Nyitra, Munkács és 
Ungvár városokat - Iirják a irancia lapok - Ifo- 

vább tart a japán hadseres celenyomulaása 
Az elmult 24 óra legkiemelkedőbb je 

lentőségü eseménye a Daily Mail azon 
közlése, hogy Mussolini miniszterelnök 
négyhatalmi megnemtámadási és ba- 
ráti egyezményt készit elő és hogy az 
erre vonatkozó diplomáciai tárgyalá- 
sok levélváltás formájákan máris meg- 
kezdődtek Ha ez igaz, ugy a Duce 
régi terve: A közvetlen megállapodá- 
sok rendszeresitése valóra válik és 
Európa problémáinak megoldását Ro- 
ma, Lodon, Páris és Berlin fogják vég- 
rehajtani. Másik igen jelentős esemény 
volt a magyar kormány azon intézke- 
dése, amellvel Berlint és Rómát dötő 
biróként kérte fel a cseh-magyar vi- 
szályban, amelyet Róma máris vállalta 
és ezáltal elősegitette azt, hogy ez a 
kérdés a lehető leggyorsabban és bé- 
késen elintézést nyerjen. Lényegesebb 
események voltak még a marseillei ra- 
dikális pánt komgresszusának határoza 
tai, továbbá a római megbeszélések, 
ahol a totális államok összetartozásá- 
nak s együttmüködésének további le- 
hetőségét domboritották ki. 
A részletes jelentések egyébként a 

a következők: 

TÜNTETŐ FELVONULÁSOK 
EGÉSZ OLASZORSZÁGBAN 

(RÓMA) (Stefani) A ,Marcia su 
Romá 16-ik évfordulója alkalmával 
tegnap Olaszországban mindenütt nasy 
tüntető felvonulások voltak. Ezekben 
az olasz ifjuság vett részt és lelkesen 
ünnepelte Mussolmnit és a Rómába való 
Devonulás jelentőségét, majd Német- 
és Magyarország, illetve Japán mellett 
Is tüntettek. Egyébként a fasiszta kor- 
mánv rendeletet bocsájtott ki, amely 
szerint annak a határozatnak a szöve- 
gét amely 1922 október 28-án a Ró- 
mába való bevonulást elrendelte, min- 
den közhivatal kifüggeszteni tartozik. 

NÉGYHATALMI MEGNEMTA- 
MADÁSI ÉS BARÁTI SZER- 

ZÖDÉST KÉSZIT ELŐ MUS- 
SOLINI 

(LONDON.) (Reuter.) A Daily Mail 
jelentése szerint Mussolini miniszterel- 

nök négyhatalmi, tehát Anglia, Itália, 
anciaország és Németország közötti 

aráti és megnemtámadási szerződés 
megkötését késziti elő. Ezt a rendkivül 
negyjelentőségü tervet gondos diplomá 
cai előmunkálatok előzik meg. Ugyan- 
csak a Daily Mail közli, hogy ebben az 

ügyben Mussolini és Chamberlain kö- 

már két izben is levélváltás is tör 
ent De ezt titkolták, addig, amig a 
crehszlovák-magyar kérdés is simán el 

mtézést nem nyer. Mussolininek e ter- 
jét különben igazolták azon szavai is, 
amelyeket a Palazzo Venezia erkélyén 

az összegyült többszázezres tömeg előtt 
hangoztatott és amelyekben az európai 
láthatár kiderüléséről beszélt. Angol 
politikai körökben ennek az akciónak, 
bár ez még hivatalos megerősitést 
még nem nyert, eleve is igen nagy si- 
kert jósolnak és ezt Daladier marseillei 
beszédével is alátámasztottnak látják. 

NOVEMBER HATODIKÁN I1S- 
MERI EL FRANCIAORBSZÁG 
HIVATALOSAN AZ ABESSZIN 
ANNEXIŐÓT 

(PÁRIS.) (Havas.) Francois Poncet 
volt berlini francia nagykövet, amint 
hivatalosan közlik, november hatodi- 
kán foglalja el római naköveti állá- 
sát és ebből az alkalomból megbizó le- 

Kiadótulajdonos: 
„JÓESTÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
AYER ANTAL 

velet nyujt át Viktor Emanuel uralko- 
dónak amely neki, mint Olaszorszás ki 
rályának és, Abesszinia császárának 
szól. A Matin szerint ez a már szinte 
elkésett intézkedés remélhetőleg még 
elég korán jött ahhoz, ho- a két la- 
tin nemzet közötti barátságot ismét 
megszilárditsa. 

A RÓMAI MEGBESZÉLÉSEK 

(RÓMA) (Stefani.) Ribbentropp kül- 
ügyminiszter tegnap délelőtt tovább 
folytatta politikai megbeszéléseit Ciano 
gróffal, majd a több, mint kétórás tár- 
gyalás után felkereste Mussolini mi- 
niszterelnököt és neki részletesen be- 
számolt. Beavatottak szerint a tegnapi 
tárgyalások nem veltak folytatásai a 
tegnapelőtti megbeszéléseknek, hanem 
részletes lefektetései azoknak az elvek- 
nek amelyeket Mussolini miniszterel- 
nök és Ribbentropp külügyminiszter 
meghatároztak. A tárgyalások befejezé 
sét általában tegnap estére várták és 
uov tudják, hogy a megbeszélések ki- 
zárólag három kérdés körül forogtak 
éspedig a magyar-cseh, a brit-olasz és 
a japán-olasz-német kérdések körül. 
Amint az Informazione Diplomatica ir 
ja Németország gyarmatköveteléseirő' 
nem esett szó, mert Mussolini minisz- 
terelnöknek véleménye az hogy ezt a 
rendkivül kényes problémát majd a 
négyhatalmi egyezmény keretében kell 
rendezni. 

Prága-Budapest jegyzékváltása 
(PRÁGA.) (Rador.) A Stefani jelen- 

ti: A prágai magyar meghatalmazott 
miniszter a külügyminisztériumban át 
adta Magyarország válaszát a péntek 
esti cseh jegyzékre. A jegyzék szerint a 
budapesti kormány Rómába és Berlin- 
be kérést küldött a döntöbiráskodás 
elvállalására és azt a reményét fejezte 
ki, hogy a prágai kormány hasonlókép 
pen cselekszik még 24 óra lejárta 
előtt. Ugyanakkor hivatalos közlemény 
jelenti, hogy a csehszlovák kormány 
kézhez kapta a magyar kormány jegy- 
zékét, amelv a nagyhatalmak döntőbi- 
ráskodását kéri és a közlemér- mer- 
jegyzi, hogy a csehszlovák kormány 
eljutatta a berlini és a római kormá- 
nyokhoz a maga jegyzékét, amelyben 
kéri őket a határkérdés kijelölése 
üsvében a döntőbiráskodás elvállalá- 
sára. 

ITÁLIA ELFOGADTA A DÖN- 
TÖŐBIRÓI SZEREPÉT A MA- 
GYAR-CSEH KÉRDÉSBEN 

(RÓMA.) Mint tudvalevő a magyar 
kormány már péntek éjjel kurir utján 
kérte fel a német és olasz kormánvokat 
arra, hogv vállalják a döntőbiró sze- 
repét a felvidéki magyar területek 
visszacsatolása ügyében. Amint a Co- 
rierra dela Sera tegnap esti számában 
közli az olasz kormány beleegyező vá- 
laszt adott. 

BERLIN ÉS RŐMA ÁLLÁS- 
PONTJA 

(RŐMA.) (Rador.) Az elasz-német 
megbeszélések eredményét teljesen ti- 
tokban tartják, de egyes jelek arra mu- 
tatnak, hogy a magyar-cshszlovák kér- 
désben Németország nem változtatott 
álláspontián és a közös lengyel-magyar 
határ kérdésében fenntartj, eddigi né- 
zetét abban az irányban, hogy az etni- 
kai elv érvényesüljön és az olasz kor- 
mány sem teszi magáévá , rutén földre 

kiván. Ennek ellenében 

vonatkozó igényeket. Fasiszta körökben 
hangoztatják, hogy a közös lengyel- 
magyar határ ügyét Róma nem támeo- 
gatta eddig sem, ami római magyar 
körökben idegességet váltott ki. 

(PAÁRIS.) (Rador.) A Le Jour, vala- 
mint az Echo de Faris is, az olasz és 
német kormányok köréből tájökeződva 
azt irja, hogy Berlin és Róma arra a 
megegyezésre jutottak, hogy ajánlani 
fogják a csehszlovák és magyar kor- 
mányoknak, hogy népszavazást tartson 
nemucsak a vegyes lakosságu területe- 
ken, hanem egész rutén földön is. A Le 
Journal viszont azt irja, hogy Német- 
országnak a Ruszinszkór, vonatkezó ál- 
láspontjára való tekintettel Olaszerszág 
nem kivánja magáévá tenni a közös 
lengyel-magyar határ tervét, ellenben 
javasolja, hogy ismerjék el Magyar- 
ország jogát arra a négy nagy városra, 
amelyeket a prágai kormány vitatni 

mondjon le „ ruszinszkói népszavazás- 
ról. Magyarország igy megkaphatná 
Kassa, Nyitra, Ungvár és Munkács 
városokat. 

HIREK CSEHSZLOVÁKIÁBÓL 
(POZSONY.) (Ceteka.) Mint tudva- 

levő a Daily Teregraph and Morning 
Post prágai tudositója azt a hirt közöl- 
te, hogy dr. Sidor képviselő ellen eljá- 
rás indult meg és hogy azokat a rende 
leteket, amelyeket Sidor a Hlinka gár- 
da felállitása ügyében hozott, Sirovy 
miniszterelnök azonnal hatálytalanitot 
ta. Dr. Sidor képviselő tegnap a po- 
zsonyi leadón keresztül ezeket a hire- 
ket erőteliesen cáfolta és esvszerü ki- 

találásoknak minősitette. 
(UNGVÁR. Volosin ruszin minisz- 

terelnök rendeletére tegnap Brody volt 
miniszterelnök lapját, a Ruszkaja 
Pravdát elkobozták. Ugyanakkor a 

szerkesztőségben házkutatást tartottak 
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és több iratot lefoglaltak. Ugyancsak 
Ungvárról jelentik, hogy Volosin mi- 
niszterelnök fogadta a ruszin földön 
élő cseh közhivatalnokok küldöttségét 
és biztositotta őket arról, hogy tovább 
ra is megtarthatják szolgálati helyüket 
(PRÁGA.) (Rador.) A Ceteka jelenti 
Pozsonvyból, hov- Volosin bprelátus, Ru 
szinszkó miniszterelnöke tegnap fel- 
kereste Tisso szlovák miniszterelnököt, 
akinek kijelentette, hogy a zlovákok 
és a rutének közötti vitás határkérdés 
békés megoldását kivánja. ; 
(POZSONY.) (Rador.) Matus Cernak 

Szlovákia közoktatásügyi minisztere a 
„Slovac" cimü lap közlése szerint terv 
be vette, hogy „tisztogatási müveletet" 
végez a pozsonvyi egyetemen. A „tiszto- 
gatás" különösen a szabadkömüves és 
marxista nrofesszorokra vonatkoznék. 
(UNGVÁR.) (Rador.) Ruthén politi- 

kai körökben azt javasolják, hosv a 
csehszlovák állam jövő szervezetében 
az állam neve ez legyen: Középeurópai 
Szlovákok Szövetsége. A szövetsés el- 
nökét három évre válasszák a követke- 
ző sorrendben: cseh, ruthén és szlovák. 
A miniszterelnök mellett müködjék há 
rom alelnök és ezekre ruházzák át a 
tartományi elnökök jogkörét. Ruszinsz 
kó egyébként örömmel fogadja az uj 
Volosin kormányt, amely biztositja a 
nyugalmat és a rendet. 

A RADIKÁLIS PÁRT 
KONGRESSZUSA 

(PÁRIS.) (Rador.) A radikális párt 
kongresszusán Chichery elnökölt. Egy 
kiküldött a kormány , csehszlovák 
kérdésben alkalmazott politikáját bi- 
rálta, majd Bonnet külügyminiszter 
beszélt, hangsulyozva, hogy a müncheni 
egyezmény tulajdonképpen lord Run- 
ciman megállapitásain alapult. A vál- 
ságot enélkül aligha lehetett volna el- 
kerülni. Franciáország hüséges marad 
a népszövetségi elvekhez, bár bebizo- 
nyosult, hogy a sulyos válság idején a 
kollektiv biztonság elve meglehetősen 
csődöt mondott. A hagyományos angol- 
francia barátság mellett azonban köze- 
ledést kivánnak a Harmadik Birodalom 
mal és Olaszországgal is, továbbá a 
spanyol kérdés megoldását sürgetik. Itt 
az önkéntesek visszavonása után kerül- 
het csak sor a további közvetitésre. 
Végül kijelentette, hogy Franciaország 
változatlanul fenntartja barátságos 
kapcsolatait a szovjettel, de különösen 

ni Lengyelországgal, Romániával, Jugosz- 
Magyarország láviával és Belgiummmal. Bonnet után 

Herriot beszélt. Utalt arra, hogy a 
csehszlovák kérdésben bebizonyosodott, 
miszerint a kollektiv biztonság elve va- 
lóban megbukott és a Népszövetséghez 
füzött szép reménységek sem váltak 
valóra. Megemlékezett arról, hogy a 
Nepszövetségen kivüli egyezményeknek 
mi volt a jelentősége. De ki beszél ma 
a tiz év előtti szerződésekről? Cseh- 
szlovákia nem irta-e alá 1925-ben Lo- 
carnoban a Németországgal a döntő- 
birósági egyezményt, de amely semmit 
sem nyomott ,„ latban. Utalt arra a ki- 
lenchatalmi egyezményre, amely Kina 
területi sértetlenségét biztositotta, 
amely szintén semmisnek bizonyult. 
Ilyenformán a Népszövetség az egyez- 

mények, paktumok, magánszerződések 
eivével általában meglehetősen össze- 
omlott. Talán a nemzetközi erkölcsi 
felfogás kiszélesitése mentheti csak 
meg a békét. De ilyen légkörben ki
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köthet egyezményeket? Ki akadályoz- 
hatja meg a nyilt városok bombázását? 
Ki tilthatja meg a mérges gázak hasz- 
nálatát? Mi radikálisok megegyezést 
kivánunk szomszédainkkal Elsők vol- 
tunk, akik kezünket kinyujtottuk Né- 
metország felé barátságra Nem a mi 
hibánk, hogy ez a lépés nem járt kellő 
eredménnyel. Ellene vagyunk minden 
ideológiai jellegü vitának a nemzetközi 
terveknél. Mert ilyen akadályokat nem 
állithatunk fel. Áll ez a francia-orosz 
egyezményre is. Drótsövénnyel nem le- 
het elkeriteni 140 millió lakosu orszá- 
geot. Majd a középeurópai hatalmak kö- 
zötti egyezményekről emlékezett meg. 
Franciaország mindennek ellenére a 
kollektiv biztonság elvét igyekszik ér- 
vényesiteni és senki elleni támadó had- 
járatot nem hirdet. Herriot melegen 
emlékezett meg Franciaország barátai- 
ról és szövetségeseiről, akikre a béke- 
védő munkában továbbra is számaita- 
nak. Melegen köszöntötte Roosevelt 
ujabb megnyilatkozásait és kijelentette, 
hogy az Egyesült Államok nem marad- 
hat érdektelen Európa sorsával szem- 
ben. Franciaország hüséges marad bé- 
kepolitikájáhez. Végül a jelenlevők 
tapsai között jelentette ki, hogy egyet 
ért Daladier politikájával külpolitikai 
venatkozásban. Belpolitikai téren a 
francia szárazföldi, légi a tengeri had- 
sereg legelső vonalra való fejlesztését 
sürgette. Ennél a kérdésnél nem lehet 
megtürni semmiféle hanyagságot sem 
A munkásság, sem a tőke részéről. Vé- 
gül sürgette a költségvetési deficit el- 
tüntetését. a kereskedelmi élet egyensu- 
lyát a termelés fokozása révén, tiltako- 
zott az üzemek erőszakos elfoglalása 
ellen, mert Franciaország nmem üzhet 
könnyelmüségi pelitikát, hanena az ál- 
dozatek szellenmaét kell megterenatenie 
a közéletben. A munka által kell Fran- 
ciaországot ujjáteremteni a demokrácia 
védelmébe és az ideálok szolgálatában. 

Az ANGOL MUNKÁSPÁRT rTÁ- 
MADJA CHAMBERLAINT 

(LONDON.) (Rador.) A munkáspárt 
kiáltványt adott ki, amaelyben támadja 
a Chamberlain kormányt, sürgetve 
távozását. A kiáltvány hangsulyozza, 
hogy a békét nem Chamaberlain, hanem 
sokkal inkább Benes maentette meg. 
Birálják azután a kormánynak a fegy- 
verkezési tevékenységét, kijelentve, 
hogy az ipari és pénzügyi élet erejét 
nem biztesitották teljes mértékben erre 
a célra és a légi támadások elleni vé- 
dekezés semna kielégitő. A kiáltvány sür- 
geti a harci repülégéep számának je- 
lentős növelését és a kötelező katonai 
szolgálat bevezetését. Kéri továbbá az 
általánes megegyezés létrehozását a 
fegyverkezési irana fekezására. - Ha 
el akarjuk kerülni a katasztréfát 
mondja a kiáltvány - a nemzet min- 
den erejét igénybe kell vennünk, de 
ezt a jelenlegi kornmaány nemi tudja el- 
végezni. A jelenlegi minisztereket olyan 
kormánnyal kell kicserélni, amely tudja 
is ösztönözni és vezetni a népet a de- 
mokrácia keresztesháberujában, tudja 
mozgósitan az erőket ideáljaimak szel- 
gálatában, hogy maegmentse a békét, 
igazságot és a szabadságot 
(LONDON.) A Daily Mail a fegyver- 

kezések preblémájával feglalkezva azt 
irja, hogy a kermány véleménye meg- 
oszlik a nenmazetvédelni szelgálatok 
megosztása tekintetében. Hoare és Hore 
Belisha ugynevezett ellátási miniszté- 
rium létesitését sürgetik, amely a had- 
sereg-beruházásoknál muindenm más fö- 
lött biztositaná az elsőséget. Állitólag a 
két miniszter abban az esetben. ha ál- 
láspontjukat em fogadnák el, le akarmá- 
nak mendani, A hir azonban még naeg- 
erősitést igényel. 

AZ UJ JAPÁN KÜLÜGY- 
MINISZTER 

(TOKIÓ.) (Rador.) Az uj külügymi- 
niszterré Aritát nevezték ki, aki, 1936 
végén aláirta a japán-német kommu- 
nista-ellenes egyezményt Aritát külö- 
nösen a katonai körök támogatják. 
(TOKIÓ.) (Rador.) Arita, az uj kül- 

ügyminiszter kijelentette, hogy Japán 
külpolitikája nem változik, de céljuk 
a nemzetközi ellentéteket a lehető leg- 

kisebbre mérsékelni 

HIREK EGY JAPÁN-FRANCIA 
INCIDENSRŐL 

(PÁRIS) (Rador) (Havas.) Japán kö- 

gé 

a] 

szerint rökből származó egyes hirek 
október 23-án több japán repülőgép 
tüzelés alá vett egy hajót, amely fran- 
cia zászlót viselt és amely a Jangce 
folyón Hankeu felé nagyszámu kinai 
katonát szállitott. A hirek szerint a 
sanghaii főkonzul felhivta az illetékes 
körök figyelmét erre az incidensre és 
magyarázatot kért. Illetékes párisi kö- 
rök azonban a dologról semmit sem 

TOVÁBB FOLYIK 
tudnak 

A JAPÁN 
TÁMADÁS 

(LONDON,) Az egyesitett északi és 
délkinai haderők King-Fu elfoglalása 
után a Hankeu-Kanton vasutvonal 
mentén folytatják előnyomulásukat. 
Céljuk a vasutvonal teljes megszállása. 
Amint a Domei iroda közli, , japán mü- 
szaki csapatok rendeletet kaptak arra, 
hogy kezdjék meg a vasutvonal kiépi- 
tését Kanton és a Bias-öböl között, 
amely számukra azért lényeges, mert 
igy a Bias-öböltől egészen Hankeuig ke- 
zükben tartják a forgalmat lebonyolitó 
egyetlen vonalat. Emiatt Craigie tokiói 
angol nagykövet tegnap ismételten til- 
takozását fejezte ki. A támadó japán 
csapatok másik iránya a Hankeu-Pe- 
king-i vosutvonal. Ennek m 

rap ismét több fontos helységet fog- 
laltak el. 

ÖNGYILKOS LETT CSANG-KAI- 

SEK? 
(SANGHAI.) Az Exchange Telegraph 

szerint Sanghaiban tegnap este az a hir 
terjedt el, hogy Csang-Kai-Sek marsall, 
akinek tartózkodási helye Kanton el- 
foglalása óta ismeretlen, öngyilkossá- 
got követett el. A hir, amely még ko- 
moly megerősitésre szorul, Kina nem- 
zetközi köreiben igen nagy megdöbbe- 
nést keltett. 
A Reuter irodat ezzel kapcsolatban 

közli, hogy a marsall öngyilkossága 
kevéssé valószinü és inkább feltehető 
az, hogy valahol rövid pihenőt tart és 
uj tervet dolgoz ki a japán támadók fel- 
tartóztatására. Ezt igazolj, az a körül- 
mény is, hogy a kinai seregek Hankeu- 
tól nyugatra állásokat épitenek és ott 
akarják feltartóztatni ellenfeleiket elő- 
renyomulásában. 

BOMBÁZTÁK VALENCIÁT 
(VALENCIA.) (Rador.) Három nem- 

zeti vizi repülőgép tegnap a kikötő felett 
repült el, de a légvédelmi ütegek tüze 
távozásra kényszeritette őket. Később 

dobott a kikötő egytk 
... : 

10 nemzeti repülőgép mégis bombákat 
negyedére. 

LEGUJABB 

tetik a hadiállapotot. Ezzel a németlak- 
ta Memel-vidék egyik sulyos sérelme 
nyer megoldást. Litvániában 18930-ban 
tehát 18 év előtt léptették életbe a hadi 
állapotot a Memel-vidéken pedig 1926- 
van, vagyis 12 éve ami sok elégület 
lenségnek velt az okozója 

-0- 

Ribbeníropp elutazott 
Rómából 

(RÓMA.) Ribbentropp szombaton es- 
te 6 óra 50 perckor elutazott az olasz 
fővárosból, Az állomáson Ciano. Sta- 
race és Alfieri miniszterek, Colonna 
herceg római kormányzó, Battianini 
külügyi államtitkár, báró Villáni auiri- 
nál; magyar követ, Mackensen német 
követ és sok más előkelőség bucsuztatta. 
Ribbentropp elutazása előtt ujabb más- 
félórás megbeszélést folytatott Musso- 
linivel, majd egy óráig tárgyalt Ciano- 
val és a kiadott hivatalos jelentés sze- 
rint ezek a megbeszélések a Róma- 
Berlin tengely szellemének megfelelőn 
rendkivül szivélyes légkörben folytak 
le a két országot érintő összes kérdé- 
sekről közöttük a magyar kérdésről is, 
amelyben a német és olasz kormányok 
nézete teljes mértékben megegyezik. 

-0 

london a magyar-csel- 
szlovák viszál közell lezá- 

ruldsával számol 
(LONDON.) Az angol sajtó szerint 

a magyar-cseh viszály teljes befejezése 
a legközelebbi napokban várható, mint- 
hogy Berlin és Róma döntőbiráskodása 
a legközelebbi napokban megtörténik. 
A New Chbhrenicle azt a feltünéstkeltő 
hirt közli, hogy a nem vitás területek 
átadása, közöttük Kassáé is 24, vagy 
48 órán belül megtörténik, mert ide- 
vonatkozóan a magyar álláspont győ- 
zött volna. / 
(BUDAPEST.) Wetstein János prágai 

magyar követ közölte Chalkovszky 
csehszlovák külügyminiszterrel, hogy 
Budapest felkérte a kijelölt döntő bi- 
rókat, de további magatartását illetően 
fenntartja cselekvési szabadságát. Prá- 
ga szintén közölte, hogy a döntőbiró- 
sági felkéréseket már megejtette. 

-0- 

Eéuhangu bizalom 
(PÁRIS.) A radikális párt kengresz- 

szusa 12 szavazat hijján csaknem e- 
hangulag bizalmat szavazott határozati 
javaslatában Daladiernek, akit ujból 
megválasztottak a párt elnökének. A 
párt helyesli a kormánynak a béke biz- 
tositásának és Franciaország méltósá- 
gának megvédésére irányuló külpoliti- 

Megszüntették ahadiállapotot 
Litvániában 

(KAUNAS) Litvániában a kormány káját, amely egyben belpolitikailag a 
rendeletére november elsejével megszün munka tiszteletét akarja helyreállitani. 

Helyesli hogy azokkal szemben, akik a 
munka nyugalmát veszélyeztetik szi- 
goruan lép fel. A határozat szigoruan 
elitéli a kommunisták magatartását, 
akik 1936 óta rendkivül sok és sulyos 
nehézségeket okoztak a kormányoknak 
sértő és ellenséges magatartást tanusi- 
tottak és ezzel a legsulyosabban veszé- 
lyeztették a népíronti együttmüködést. 
A nemzet talpra állitása céljából a 
kormánynak teljes felhatalmazást ad- 
nak minden szükséges megtorló rend- 
szabály életbeléptetésére. Végül Dala- 
diert melegen ünnevelték. 

Csenszlovákiai hirek 
(PRÁGA.) Tegnap megjelent a hiva- 

talos kormányrendelet, amelv mecszün 

teti azt a tilalmat, amely Hitler Mein 
Kampf' cimü müvének és a 9 lesjelen- 
tősebb német napilapnak Csehszlová- 
kiába való behozatalára venatkozott. 
(PRÁGA.) Kormánykörökben mozsa 

lom indult meg, hogy a csehszlovák 
diplomáciai szolgálatból távolitsák el 
a zsidó vallásu személyeket. 
(PRÁGA.) Kormánykörökben híre 

jár, hogy a köztársasági elnökválasz- 
tást csak 9-10 hónap mulya tartják meg. 
Addig ugyanis a belpolitikai helyzet 
mindenben tisztázódik és a pártok 
megfelelő átalakulása is megtörténik. 
(POZSONY.) Sidor szlovák képviselő 

kijelentette, hogy varsói tárgyalásai a 
szlovák kormány megbizásából történ- 
tek és hazaérkezése után mindenről be 
számolt a szlovák kormánynak. Prá- 
gát azért nem tájékoztatta a dolosráól 
mert csak Szlovákia üs-i tált. 
Ugyancsák Pozsonyból jelentik, hogy 
a szlovák kormány mindennemü szub 

akar veciót, vagy segélyezést mer 
szüntetni a lapok számára, mert ki- 
derült, hogy a multban erre a célra ha- 
talmas összegeket forditottak. A sajtótá 
mogatás beszüntetése miatt számos lap 
végleges megszünésével lehet számolni. 
(KASSA.) A szlovák kormány betil- 

totta az iglói járási kerületben nemrég 
megalakult német-magyar nemzeti ta- 
nács müködését, ami ellen az érdekel- 
tek az önrendelkezés; jogra hivatkozva 
a pozsonyi és prágai kormányoknál pa- 
naszt tettek. ; 

- Lefelejeztek egy német kémet. A 
Rador berlini jelentése szerint Hugo 
Zappét akit hazaárulásért augusztus- 
ban halálr, iteltk, szombaton reggel 
ijefejezték Zappe a csehek javára kém- 
kedett, miután szudéta-menekültnek 
adva ki magát. Németországhan bizalmi 
tisztséget töltött be. 

VII. évfolyam, 1938 OKTŐBER 31. 

Mal előadasok a szin. 
"házban 

Ma három előadás van a szinházban. 
Délután három órakor a mult szezon 
egyik nagy operettsikere, az Egyetlen 
éjszakára van a müsoron olcsó hely- árakkal Délután hat órakor az oóriási 
sikerrel bemutatott Füszer és csemege 
kerül szinre harmadszor, mig este ki- 
lenc órakor az idei évad nagvsikerü 
foszeltujdonsága a Nem leszek hálát- 
lannak lesz a hatodik előadása 
Az elővételből itélve mindhárom elő 

adást zsufolt nézőtér foria végignézni 

szombalon volt Mussolin 
második fiának esküvője 
(RÓMA.) Mussolini Brune, a Duce II 

fia szombaton délelőtt tartotta esküvő. 
jét Gina Ruberti kisasszonnyal a Vi 
Momentanan levő Szent János templon 
ban. A fehér ruhába öltözött mieny 
asszony maga a Duce vezette oltárhoz 
Az esküvői szertartás befejezése után 
fiatal pár a repülőtisztek kettős soria 
lának kardive alatt vonult ki a temp 
lomból. Az esküvő egyébként nem tul 
ságosan fényüző keretek között men 

.............. ..... 

Mitler császári várkaslélu 
kap ojondékba a szudeta 
vidékük ifciszabadiiasa 
(BERLIN.) Hitler vezér és kanceljá 

pénteken elutazott Bécsből. Ugyanakko 
jelentik hogy Reichenstein ősi császár 
várkastélyát kapja ajándékba a szudét 
Vidékek felszabaditásáért. A reichen 
eteini polgármester a legközelebbi na 
pokban adja át az ajándékozási okirato 
a kancellárnak. A várkastélyt 18861-bel 
IV. Károly, Csehország királya és a né 
met-római szent birodalom császár. 
épitette, majd 1617-ben Reichensteíir 
város birtokába került, amely mos 
felajánlja hálája jeléül a szudéta-néme 
ség felszabaditásáért a vezérkancellár 
nak. 

..... .... 

- Kiutasitottak Franciaországból 1. 
elasz munkást, Párisból jelentik: A Ma 
tan közlése szerint az egyik Lille mel 
letti helységből kiutasitottak 12 olas. 
munkást mert nemrégiben a város uc 
cáin fasiszta egyenruhában vonultal 
fel. 

Sestodzés 
Sportul ötudentcse-Rapid 2:1 (20) 

Képtezer néző jelenlétépen játszották 1 
Bukarestben a Ciulei-pályán ezt a mérkő 
zést, amelyet nagy meglepetésre a diák 
csapat nyert meg. A mérkőzést Páltfi aradi 
biró vezette. A játék folyamán a mérkő 

zés negyedik percében Popescu lőtte 
vezető gólt, majd a 30. percben Schulte. 
a második gólt lövi. Szünet után a tize 
dik percben Barátky szépit az eredmé 
nyen a Rapid részéről, azután az ered 
mény többé nem változott. A diákcsapa 
a győzelmet elsősorban is közvetlen vé 
delmének köszönheti, amely kitünően ál 
lotta a Rapid csatárainak sorozatos tá 
madásait. 
Nagyváradon játszák le a Törekvés- 

Mures mérkőzést. A Román Kupa-bizott 
ság a Törekvés-Munes mérkőzés szinhe 
lyéül, amelyre eredetileg Marosvásárhel) 
volt kijelölve, a nagyváradi Rhédely-kert 
pályát jelölte ki és ott a mérkőzést va 
sárnap délelőtt 10 órai kezdettel játszák le 

LEWIS MEGÖRIZTE VILAGBAJ 
NOKSÁGÁT! New-Hawenben pénte- 
ken folyt le a néger Lewis ökölvivómér 
kőzése Gainer ökölvivóval a középné 
hézsuly világbajnokságáért. A két ökö 
vivó 15 menetes küzdelmet vivott egy 
mással és végeredményben Lewis győ- 
zött pontozással. Ezzel megőrizte Vi 
lágbajnoki cimét. 
REVAÁNSOT KÉR A KONTINENS 

AZ ANGOLOKTÓL. Londonból jelen 
tik: Pozzo olasz szövetségi kapitány 
meghivta az angol válovatott csaba 
Rómába, Az angolok ellen Pozzo 3 
Kontinens válogatottját akarja felv0 
nultatni, horv revánsot adjon 1utó 
bi vereségéért. A mérkőzésre a jövő év 

/ 

őszén kerülne sor a római Mussolini 
stadionban. 

; 
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Mpréhirdetések 
APRÓHIEDETÉSI AÁRAINK a vasár- 

1ap reggel megjelenő lapunkban szavan- 

nt 2 lej, vastagabb betükkel 4 lej, leg- 
isebb hirdetés 28 lej. Jeligés és cina nél- 
cüli hirdetések kezelési dija 10 leji 
m 
! 

l A legezebben és 

legelesébban 

Veszprémi Sándor 
szücsüzlete, Cluj, Reg Maria 16. 

Mindennemü szőrme-alakitást jutá- 
nyosan eszközlünk. 

ADASVETEL ; 
EGY kisebb Meidinger és egy középnagy 

ságu Dániel öntött vaskályha és egy Schö- 
ber! ágy-fotel eladó. Calea Regele Ferdi- 
nand 46, emelet. (2302) 

KERESTETIK szecskavágó gép járgány- 
nyal, vagy motorral jó, használható álla- 
potban. Cim a kiadóban. (1709) 

HGY jóállapotban levő favágógép eladó 
Str. Budai Deleanu 4. (1574) 

párt keresek megvételre, mellékkocsival, 
vagy anélkül. Ajánlatokat kérek esetleg 
vidékről is a „Jóestét!" kiadóhivatalába a 
gyártmány és az ár megjelölésével „Négy- 
ütemü jeligére. 1 (v2148) 

SÜRGÖSEN eladó jókarban levő 5 szo- 
ba konyhás urasági lakás, istállókkal és Simon Aladár, levelet kapott az egész- alább 5 éve véglegesek, állásukból el 

cselédházakkal, 2 hold parkkal, Gyulafe- 
hérvártól 8 kiléméterre, müut és folyóviz datták velük hogy a Betegsegélyzőnél maradnak és csak fegyelmi uton bocsát- 
mellett. Érdeklődni lehet a Minerva R. T. 
titkáránál, Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 

x (v T1486 
AZ ujonnan átrendezett üzletünkben dus 

r riltáns, gyémánt 
arany és ezüstnemüekben. Na rleszal- á á : ór ügyé á Máb Azanyfogakat, tört ékszereket á zás már ott találta őket. A román kor- nichel Mór ügyének tárgyalására no- 

mválaszték órákban, 

e lentettük, hogy a rendőrség 

vett egy Pálfi Józsei nevü Marinescu szont 4 óra 

követte el az Indig Arthur nyugalma- eki alkalomszerűen borotválja 

zott CFR felügyelő, indig Ottónak, a Arthurt. közben néhány percig egyedül készit 

szörmebuündákat 
galmazott CFR főtisztviselő tegnap dél- val mindeddig teljes mertékben tagad- 

Kihallgatását 

Teljes erővel folyik a nyomozás 
az indig családnál történt 200 
ezer lejes lopás ügyében 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Röviden je-jzött történhetett minthogy 3 órakor az 
őrizetbe eltünt értéktárgyak még megvoltak, vi- 

után azoknak nyomuk 

84. szám alatt lakó munkanélküli fod- veszett. Ezalatt az idő alatt fordult meg 

rászsegédet azzal a gyanuval, hogy 6 a lakáson a munkanélküli fodrászsogád, 
Indig 

heves szinpadiró edesapjának lakásán rmaradt a lakásban és így csak neki le- 

történt betörést, ahonnan mintegy 200 hetett alkalma az eértéktárgyakat ma- 

ezer lej értékü ékszereket, készpénzt és gával vinnie. Pálfi, aki előzetes letar- 
egyéb értéktárgyakat vittek el A nyi- tóztatásban van, kihallgatása alkalmá- 

Guikos merénylei cét 
biró ellen 

(LAIBACH) A szlovénia Cocmicu vá- 
roskában véres esemény játszódott le. 
Egy Bozsant Antal nevü járásbirósági 
tisztviselőt különböző szabálytalansá- 
gok miatt fegyelmi elé utaltak. Szlabec 
Ferenc járásbiró tegnap maga elé idéz- 
te a tisztviselőt hogy a fegyelmi bün- 
tetést kihirdesse előtte. Bozsant a szo- 
bába belépve, hirtelen revolvert rántott 
elő és reálőtt kétszer a biróra, majd 
maga ellen forditotta a fegyvert. A biró 
életveszélyesen megsebesült, mig Bo- 
zsántnak a szivét járta át , golyó és 
azonnali halált okozott A véres ese- 

után tette meg feljelentését és eszerint ta a terhére rótt vádat. 
a lopás csakis délután 3 és 4 óra kö- még folytatják. 

Gyomor- és 
bélbetegségek 

ellen 

Az elbecsájtott betegsegélyzői orvosok 

pere az itélőtábla előtt 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap ke-vatalból véglegességet nyernek és az 

rült a kolozsvári itélőtábla első közigaz- [igy véglegesitett állásukból nem bocsát- 

gatási tanácsa elé dr. Kappel Izidor be- hatók el. Idővel uj törvényt szavaztak 

tegsegélyzői orvos ügye. Mint annak ide meg és azontul , etegsegélyző-orvoso- 

jén megirtuk, a kolozsvári Betegsegély- kat kinevezték. Az 1982-38. évi egye- 
z6 négy orvosa: dr. Kappel Izidor, ár. sitett Betegsegélyző-törvény szerint az 

Fenichel Mór, dr. Neufeld Jenő és dr. azok a Betegsegélyző-orvosok, akik leg- 

ségügyi minisztériumból. amelyben tu- nem mozdithatók, vagyis: véglegesek 

vállalt álljásuk három hónap mulva hatók el. A több évtizedes állásuktól 

megszünik, Dr. Kappel 27 évig, dr. Fe- megfosztott orvosok birói uton akarnak 

nichel és dr. Neufeld 20-20 és dr. Simon jogaiknak érvényt szerezni. Dr. Kap- 

pedig 36 évig voltak a Betegsegélyző pel ügyében a tábla elrendelte a szük- 

Pénztár szolgálatában és , rezsimválto- séges okmányok bemutatását. Dr. Fe- 

áron veszünk. ORLOW óra és ékszerüzlet, mányzat meg akkor meghagy
ta őket ál- vember 28-án, mig ár. Neufeld Jenőére 

főpostával szemben. 

1. Értkezni: Str. Paris 37. 

(1433) lásukban és az 1922-iki rendelet értel- dr. Simon Aladáréra november 3-án ke- 

ELADÓ állomás közelépen sarok ház, mében szerződést 1 

van á kis szoba és egy házhely épitésre al- orvossal. amley szerint egy év után hi- 
kalmas, ára 115 ezer lej. Str, Arhangelilor ..........

.. 

irattak alá a négy rül sor. 
-- 

(2184) 

arrAbó zebei egy konyhal, ke- November 3.-án kezdődik városunk- 

abez Evő ősn banagéperelülárómüűvek ellenőrzése 
és középnagyságu Wertheim kasszát. Str. 
Anton Pan 2-a. 

rii 11. II. 

KIFUTOT bicikiivel rendelkezőt, felve- város és megye területén ellenőrzés alá számu, nov. 4-én 101-200., nov. 5-én 
zünk. Cim a kiadóban. (2275 

PERZSASZONYEG szövőnőket keresek. 
(T1501) 

zilányt, 
setleg szakácsnét és csaposlegényt keres "sőmél, 
„Lucullus étterem. Piata Unirii 31. (2226) 

2im: Str. Cantemir 1. 
GYAÁKORLOTT vendéglői 

MANIKÜRÖST azonnali belépésre kene- 
sek. Cim a kiadóban. 
KERESEK azonnali belépésre egy ko- 
moly, józanéletü sofőrt. Cim a kiadóban. 

(2354) 
KERESEK megbizható mindenes sza 

kácsnőt uj házaspárhoz. C. R. Ferdin s lej Cal Mar. Foch 92, kis emelet, 

felvétetik. Étte- 
e Clo ((2363) 

Vaves bóluszolgát felyeszünk Pea) szépen butorozott szoba azonnalra kiadó. 

127, I. em. 1. 

BEJÁRÓ szalkácsnóő 
rem, Str. Closca 23. 

Mihaiu Viteazul 25. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A rendőr-1Mar. Foeh 42. szám 32-es számu szoba.) 

on Pan 2- (2365) kvesztur, részéről Horvath Iosif kvesz- Az összeszámlálás és osztályozás céljá- 
NŐI télikabát olcsón eladó Piata Uni- tor és dr Timbus Liviu kvesztori titkár ból történő ellenőrzés az alábbi napo- 

N297) aláirásával hirdetményt adott ki, amely kon délelőtt 8-1 órák között fog meg- 
szerint az összes géperejü jármüvek a történni, November 3, az 1-100. sor- 

) kerülnek a kvesztura helyiségében. (C. [201-300. nov. 7-én a 301-400, nov. 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 

x 

KÖNYVELÉSI TANFOLYAM Falk De- 

(8456) beta 39. (2359) 
Calea Regele Fardinand Ne. 34. fürdőszoba használattal kiadó. Str. Elisa- 

NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. Maiorescu 19. 

thelot 26. 
NÖI kalap formálása 20 lej, átvasalása 

(2280) irodának, garconnal, Str. N. Jorga 21. 

KAPUALATTI teljesen különbejáratu 
LAKÁST KERES 

Cal. Motilor 81. (2250) i as viteszul fvez Ti (250 izető lakó 

KÖLÖNFELEK gorescu 21. Manu. (2251) 3 5 dőszobás 
HRANCIAUL direkt médszerrel felelős- SZOBA konyha kiadó. Str. Axente Se- tdse úsi (2216) MOmiortos nodern lakás 
séggel tanit, egyetemi 
szit Párisbpan tanult nagy gyakorlattal biró 
diplomás, Cim a kiadóban. 

anyagra is előké- Ver 27. 
LAKOTARSNÖOT keresek különbejáratu 

FRANCIA 
vizsgára előkészit 
tenár, Cim a kiadóban, 

1 m. Teniszflanel . 

1 m. cCérnabarchat. . 

1 m. Selyembarcnat . 

1 m. Zephir 

okleveles középiskelai BUTOROZOTT szoba kiadó, Str. Coro- 
(433) ian 2. 

4 m. Divat chrep-flanael , 39 

1 m. Mososzövel . 

1m. Fahárn.szin.batiszt ; 26 
1m. Sifonvászon. 

(2247) szobához. P. Mihai Viteazul 4., délelőtt ti- azonnalra 

ás román nyelvórákat ad, zenkettőlg. (2144) Ajánlatokat „Komfort" jeligére a kiadó 
hivatalba, 

1 A 2 szobás konyhás komfortos lakás el- 

(2233) "iai és egyetemi anyaget is tanit Székely- költözés miatt november 1-re kiadó. Str. 
(2366) 

(8454) 
; : 2 izr. fiatalembernek butorozott szoba 

2 kis egerésző himkutya kölyköt oda- ördő " ' 
adok jó helyre. Cal. Motilor 118. (2187) kiadó fürdőszoba használattal. Str. Ber 

(2376) 

KIADÓ 2 szoba előszoba vizkagylóval 

(T1498) 

mény az egész környéken nágy megdöb 
benést okozott. 

kapható minden gyógyszertár- 
ban és dregériában, vagy meg- 
rendelhető CSASZAR győógy- 
szertárában. Bucuresti, Calea 
Vieteriei 124. 

8-án 401-500.. nov. 10-én az 501-600., 
nov. 11-én 601-700. nov. 12 701-800., 
nov. 14-én 801-900., nov. is5én a 901- 
1000., nov. 16-án az 1001-1100, nov. 
17-én az 1101-1200. és végül november 
18-án az 1201-2200-ik sorszámu gép- 
kocsik kerülnek sorra. Az ellenőrző- 
szemlén , tulajdonosok autóikkal tar- 
toznak megjelenni, továbbá a követke- 
ző okmányokkal:forgalmi engedély. 
kincstári engedély a tulajdonos és so- 
főr vezetői igazolványa, a tulajdonos és 
sofőr katonai helyzetének igazolásáról 
szóló bizonyitvány. A javitás alatt álló 
vagy használaton kivüli gépekre vonat- 
kozóan irásbeli kérést kell benyujtani 
a forgalmi ügyosztályhoz amelyben 
meg kell jelölni a helyet, ahol a gép 
jelenleg van. A traktorok tulajdonosai- 
nak csak a forgalmi engedély és , trak- 
tor nyilvántartására vonatkozó iratokat 
kell bemutatni. Azok a tulajdonosok, 
akik autó, alkatrészeket becserélnek, 
tartoznak az idevonatkozó leltárt be- 
nyujtani, feltüntetve azokat a jármüve- 
ket iss melyekből az alkatrészek szár- 
maznak. Azokat, akik a jelen rendelke- 
zésnek nem tesznek eleget, a rekvirá- 
lásokra vonatkozó törvény szabályzata 
értelmében a biróságnak adják át. 

Rádió 

HÉTFŐ, október 31. 
Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, ház- 

tartási és orvosi tanácsadó, hangyver- 
seny, rádióhiradó, hanglemezek, hirek. 
12,10 Déli harangszó. 13,15: Időjelzés, 

időjárásjelentés, kulturális hirek, sport, 
vizállásjelentés. 13,25: Déli hangver- 
seny, lemezek. 14,10: Hirek, időjárásje- 

lentés, rádióhiradó. 15,20: Hirek. 19. 

Időszerü anyag 19,17: Volanescu Flori 
ca bölcsődalokat énekel. 19,40: Rádió- 

zenekar. 20,10: Felolvasás. 21,05: Felol- 

vesás. 21,20; Vonósnégyes 22: Hirek. 

22,.20. Baumann-Radulescu énekesnő 

szerb és cigánydalokat énekel. 22,45. 

Vendéglői zene. 
Budapest I 8: Hirek, étrend, közle- 

mények. 9,40: Hirek. 10: Reg, istentisz- 
ltbelet. 12: Unit. istentisztelet. 13: Le- 

mezek, 13,30: Hirek, 14,30: Katonazene. 

15,35. Hirek. 17,;15: Diákfélóra. 17,45: 

Hirek. 18: Előadás. 18,15: Zenekar. - 

19,05: Felolvasás. 19,358: Hárfakettős 

20: Hirek, 20,25: Magyar nóták ci- 

gányzenével, 21,30: Előadás. 22,20: Hi- 

rek, 22,50: Zongorahármas. 23,40 Pe- 

tőfi és Ady versek. 24,10 Cigányzene. 
(2383) 

a 

E LEGVEN ELKESEREDVE, HOGY KEVÉS 
« PÉNZE VAN, az ARAK BESZÉLNEK! 

27 Nagy mar dékvásár 
hallatlan olcsó árakban! 

„ 68 Nagy választés cipbben, női és lérii cikkekben 

tionia tertáruház 
Ciuj-Kolozsvar, Resele ferdinand Ne. 14 

27 Uuvarban. (S4n-ház) 

áráskutató intézet 

1,05: Hirek. 
- 

- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
jelentése: Borult 

égboltozat, esők, köd, egyes vidékeken 

erős lehülés. 

Nyilttér) 
István fiamért sem anyagi, sem erkölcsi 

felelősséget nem váillalok. 
Kováts György tanár, I. G, Duca. (Szé- 

kelykeresztur.) 

e) E rovatban közölvekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztőség, sem a 

I kiadóhivatal. 



Ujabb polgármesteri 
Minevezések 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Szamos tar- 
tomány hivatalos lapjának közlése sze- 
rint a tartomány hatásköre alá tartozó 
területeken az alábbi ujabb polgármes- 
teri, illetve alpolgármesteri kinevezések 
történtek hatévi időtartamra: Bánffy- 
hunyadra polgármesternek Alexandru 
Andrei ügyvédet, alpolgármesternek 
dr. Nagy Miklóst nevezték ki. Szamos- 
ujvárra polgármesterré nevezték ki Bá- 
lint Tiberiut, a szamosmegyei prefek- 
tura irodafőnökét. Belényes város uj 
polgármestere Ioan Suta nyugdijas 
jegyző, Naszódé dr. Chitiu Traian ügy- 
véd lett, alpolgármesteré pedig Ioan 
Tomutat. 

Rendőrségi hirek 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az állomási 

rendőrség őrizetbe vette és átadta a 
központnak Lebeovics Sámuel és Kast- 
ler Adolf ismertnevü zsebmetszőket, aki 
ket különböző, a vonaton utazók terhé- 
"re elkövetett lopásokkal és zsebmetszé- 
sekkel vádolnak. Lebovits és Kastler 
a venattal érkező és induló utasokat 
rendszeresen fosztogatták. Ügyükben fo 
lyik „ vizsgálat 
Kádár Ferenc Dubalarilor 17. szám g 

aljatti szelgalegény feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy mialatt a Marechal 
Foch uccában az egyik üzletben dol- 
gait intézte, kint hagyott kerékpárját 
ismeretlen tettes ellopta. 

Kovács Ferenc 
lakó asztalos vi 
ta elő a rendőr 

párjával, belezuhant egy nyitva 
gyott gödörbe, amelynél a vizmü embe- 
rei elfelejtettek , jelzőlámpát felsze- 
relni. A panaszról jegyzőkönyvet vet- 
tek fel. a rendőrség pedig telefonon szó- 
litotta fel a vizmü igazgatóságát, hogy 
a kérdéses helyen haladéktalanul sze- 
reljen fel világitó lámpát. 
Léderer József, C. Motilor-i lakos fel 

jelentést tett Crisan Rózália Salcam uc- 
ca 9. szám alatt laké nő ellen, lopás 
gyanujával. A rendőrség házkutatást 
tartott Crisan Rózáliánál annak hozzá- 
járulásával, de semmiféle lopott holmit 
nem találtak nála. Az ügyben még foly 
tatják a nyomozást. 

guny ű a 
MIEGNYILT! 

Dordai Traian 
sZORMESZALONJA 

Cluj, Strada Regina Maria 6-8. Első 
emelet. Mindennemü szőrmemunkák, 

Eékes megoldásit keresnek 
a mnémelerszágl lenéyel 
7 Idók kiudasitása ügyében 
(VARSÓ.) A Havas jelenti: A német 

kormánynak azon határozata alapján, 
amellyel nem kivánatos elemeknek mi- 
nősitve, rengeteg területén élő lengyel- 
országi zsidét kiutasitott. Sokszáz ilyen 
menekült érkezett tegnap este Bojnice, 
Zbazyn és Zduny határállomásokra. A 
Zsidó Segély-szervezet több tagja azon- 
nal ezekre a határállomásokra utazott 
hogy az első segélynyujtási mozgalmat 
m ervezze. Ugyanakkor Berlinből a 
Reuter azt a hiradást közli, hogy jól in- 
formált körök még nem tudtak biztos 
értesülést szerezni arra nézve, hogy a 

etországban élő lengyel zsidók ki- 
asitása megszünt-e, vagy sem. Bizo- 

német tényezők azonban kijelen- 
, hogy ennek az intézkedésnek to- 
i gyakorlati alkalmazását mégis 

csak elhalasztják, mert Lengyelország 
állitólag hajlandónak mutatkozott ar- 
ra, hogy megadja a szükséges különle 
ges utlevél-láttamozást mindazoknak a 
lengyel alattvalóknak akik vissza akar 

térni Németország területéről. Ez 
esetben a németek a szigoru tömeges 
kiutasitást nem folytatnák. 

Hir szerint Lengyelország ebben a 
kérdésben olyan megoldási módot ke- 
res, amely lehetővé teszi a kérdés meg- 
nyugtató rendezését. 

-- 

Horea 55. szám alatt 
nt azt a panaszát ad- 
en hogy tegnap este, 

amiker a Closca uccában haijtett kerék- 

iehetnek, tehát a halottak számát nö- 

(BUCURESTI.) Constantai hiradás 
szerint szembatoen kora hajnalban ér- 
kezett meg az udvari vonat a katonai 
kikötőbe. Őfelsége II. Károly király és 
Mihály nagyvajda leszállottak a vonat- 
bél és a felségeket Ottescu királyi hely- 
tartó, Barbuneanu tengernagy Niculau 
tábornok, városi polgármester és más 
előkelőségek fogadták. Öfelsége és ki- 
sérete elhaladtak a diszszázad előtt, 
majd a Regina Maria cirkáló fedélzetére 
szállottak, amellyel reggel fél 8 őr, táj- 
ban elindultak Balcic felé. 

Mirek a kormányról 
(BUCURESTI.) Miron Cristea patriár- 

ka-miniszterelnök tegnap a Szent Szi- 
nódus ülésén elnökölt, ahol különböző 
folyó ügyeket intéztek el. 
A nevelésügyi minisztérium az igaz- 

ságügyi minisztériummal egyetértésben 
jóváhagyta jelentős számu tanitónak be 
osztását az országban levő fogházakhoz 
és egyéb fenyitő intézetekhez, a fog- 
lyok nevelése céljábél 
A földmivelésügyi minisztérium a mi- 

nisztérium ujjászervezésére vonatkozó 
adott ki, törvény alapján rendeletet 

II. Hóroly király őtcisége Mihálu nagy- 
vajda trónörökös kisérctében Bal- 
cicba utazott 

. 

amely utasitásokat tartalmaz, hogy mi- 
képpen kell átszervezni a hivatalos 
mezőgazdasági szolgálati ágakat. 
A pénzügyminisztérium tekintettel 

arra, hogy a külföldi esedék fi- 
zetése időszerüvé vált, rendeletet adott 
ki, amely szerint „ kivitel és bevitel 
céljaira szükséges értékek (valuták és 
devizák) felhasználása csakis a nemzeti 
banktól kapott hivatalos engedély alap- 
ján lehetséges, amelyet esetről-esetre 
kell megszerezni. 
November 5-én nyilik meg Bukarest- 

ben az Oboron levő tanoncotthon fé- 
nyes helyiségében a munkásság részére 
rendezett főiskoelai továbbképző tanfo- 
lyam. A megnyitáson jelen lesznek a 
munkaügyi miniszter, továbbá az ipari, 
gazdasági élet és a munkásság vezetői. 
A tanfolyamokat a „Munka és Jóaka- 
rat" mozgalom szervezte az illetékes 
hatóságok támogatásával. Ugyanakkor 
jelentik hogy a hasonlónevü német 
szervezet egyik cseportja tavasszal ha- 
jón fog ellátogatni Constantába, a fő- 
városba és az ország más részeibe. 

-0- 

évre szóló min- 

denféle 

ORIENT NAPT 
CLUJ, Str. fuli 

Legolcsóbb beszer- 

REKLÁM 
NAPTÁRAR 
ARVÁLLALAT 
u Maniu 8. 7 

(PÁRIS.) A marseillei kikötő-negyed- 
ben pusztitott hatalmas tüzvésznél még 
mindig folynak a munkálatok a romok 
eltakaritására. Az áldozatok számáról 
ellentétes hiradások kerültek forgalom- 
ba Tegnap délutáni hivatalos jelentés 
szerint a tüzvésznek hat halottja és 
57 eltüntje van, nagyszámu sebesülten 
kivül. Az 57 eltünt arra mutat, hogy 
ezek közül számosan még a romok alatt 

velhetik. Későbbi jelentések szerint 
ujabb halottak kerültek elő a romok 
alól, köztük a Neuvelles Galeries áru- 
ház romjai alól egyedül 20. A romek 
között a tüzvész még mindig pusztit és 
azt ezideig sem tudták eloltani. A tüz- 
vizsgálat teljes eréllyel folyik egyfelől 
az anyagi kárek, másfelől pedig a fe- 
lelősség kérdésének, iletve a tüz kelet- 
kezési okának kideritésére. 

Páris és az egész Franciaország a 
marseillei tüzvész hatása alatt áll A 
lapok hosszu cikkekben követelik az 
esemény okainak pontos felderitését és 
azoknak a felelősségre vonását, akik- 
nek mulasztásából az egyszerü áruház- 

Százmilliós kárt okozott 
a marselllei tüzvész 

változott. A nagy pusztulásnak, a sze- 
rencsétlenségnek egyik oka, a szakér- 
tők szerint, elsősorban is a teljesen cső- 
dött mondott tüzoltásban keresendő. 
A felszerelés rendkivül hiányos volt és 
a szivattyuk oly gyengén müködtek, 
hogy mindössze egy emeletnyire hajtot- 
ták fel a vizet. Ilyen körülmények kö- 
zött a lángok a mistral-széltől segitve 
gyorsan elharapózhattak. 
- Az eltás körül - amint a Matin 

irja - olyan nagy volt a fejetlenség, 
hogy a szerencsétlenség szinhelyén tar- 
tézkedő Daladier miniszetrelnök elke- 
seredetten kiálteott fel: 
- Rettenetes helyzet és nincs 

férfi, aki rendet tudna csinálni. 
Az általánes pánikot kihasználta Mar- 

seille alvilága, mert nem kevesebb, 
mint 60 betörés történt a tüz éjsza- 
kájának folyanmaán. A marseillei prefek- 
tust kormányrendeletre azonnali ha- 
tállyal elbocsájtották állásából és vizs- 
gálatot fognak inditani a város tüzren- 
dészeti osztályának összes tisztviselői 
ellen. Az anyagi kár meghaladja a 1006 
millió frankot 

-- 

egy 

tüz egy egész uccasor katasztrófájává 
l öloémaa 

Reuter 
(TRIPOLISZ.) A négy hajón Libyába 

érkezett olasz telepeseket Balbo kormány- 
zó fogadta és nagy beszédet intézett hoz- 
zájuk, amelyben hangsulyozta, hogy nem 
gyarmatokra, hanem Itália szerves állam- 
területére kerültek. 
(RIO DE JANEIRO.) Vargas elnök 

európai utjára, amint beavatottak közlik, 

e 2 e 

jelenti : 
a 

rorcselekményről érkezett jelentés. Lyddá- 
ban egy csoport megtámadta a városhá- 
zát. A támadók a polgármestert akarták 
megölni, mert a szabottázs-akció ellen 
nyilatkozott. A jeruzsálemi óvárosban le- 
lőttek egy arab rendőrt. Ghazában meg- 
kisérelték a vasuti sinek megrongálását 
és több helyen elvágták a telefon és táv- 

tavasszal mégis sor kerül. 

(JERUZSÁLEM.) Tegnap ismét több ter- 

gényt, rengeteg tréfát, humoreszket, 

uti kioszkokban. 

Mest ei 400 oldalas friss száma 
közel 30 tudományos cikket, számtalan orvosi tanácsot, 

Ara 20 lei, 
Kapható az ország összes hirlapárusitóinál, jobb dohánytőzsdékben és vas 

iródrótokat. 
(JERUZSÁLEM.) Tegnap kivégeztek az 

tanulmányt, re- 
stb közöl. ...... 

1500 személyt tüntettek ki, 

jókkal. 

VII. évfolyam, 1938. OKTŐBER 31. 
. .. v 

előző napi halálos itélet alapján 7 arabot 
(VARSO.) A lengyel távirati iroda ér. 

tesülése szerint Potemkin helyettes nép. 
biztost nagyköveti minőségben Washing. 
tonba fogják küldeni és a népbiztosi 
teendők ellátásával továbbra is Litvino- 
vot bizzák meg. 
(ANKARA.) Kemal Attatürk államiő állapota annyira kedvező, hogy a jövő hét 

folyamán elhagyhatja a betegszobát. 
(KOBE.) A japán kormány 21 millió yent utalt ki a legutóbbi borzalmas erejü 

taifun okozta károk enyhitésére. ; 
(LONDON.) A biztositó vállalatok ismét hajlandók a Spanyolország nészére szálli- 

tandó áruk biztositására. ; 
(LE HAVRE.) A le havrei kikötőben ki- 

gyulladt Normandie gőzös javitási mun- 
kálatai több hetet vesznek igénybe. A 
vizsgálat folyamán kiderült, hogy a tüzet egy elbocsájtott fütő bosszuból idézte elő. 
(BERLIN.) Hitler üdvözlő táviratot 

küldött Attatürk török államfőnek, a tö- 
rök köztársaság alapitásának 15-ik évfor- 
dulója alkalmával, kifejezve azt a meleg 
jókivánságát, hogy az államfő mielőbb 
gyógyuljon fel teljesen. 
(MOSZKVA.) A Tass jelenti: Tegnap 

akik a Csang- 
Ku-Feng körüli harcekban hősies szerep- 
lésükkel tüntették ki magukat. 
(VALENCIA) Az elmult éjszaka számos 

ágyulövést halottak egy hadigőzösről Va- 
lemciától mintegy tiz mértföldnyire. Azt 
hiszik, hogy a Canarias nemzeti cirkáló 
folytathatett tüzharcot köztársasági ha- 

(LONDON.) Chamberlain miniszterelnök 
kihallgatáson fogadta Attlee őrnagyot é 
vele megbeszéléseket folytatott a parla. 
menti ülésszak megnyitását illetően.. (BERLIN.) Hitler vezér és kancellá. 
41-ik születésnapja alkalmából személye 
sen fejezte ki legjobb kivánságait dr 
Göbbkbels propagandaügyi miniszternek. 
(RÓMA.) Mussolini miniszterelnök 

nagy látogatottságra való tekintettel el 
rendelte, hogy az „Augusztus császár" ki. 
állitás nevember 6-áig még nyitva marad. 
jon. 
(MÜNCHEN.) A müncheni repülőté 

közelében gyakorlatozás közben kigyullad 
és lezuhant egy három motoros katona 
gép, amelyen hárman ültek. Közülök ketb 
szörnyet halt, mig egyiknek sikerült ejtő 
ernyővel földet érnie. 
(BELGRÁD,.) Sztojadinovics miniszter. 

elnök ma három helyen tart választás Propaanda, beszédet. 
ST.) A tőzsdei magánforgalo. 

a kedvező politikai megitélés következte. 
ben szilárd volt. 
(LONDON.) VI. György uralkodó ma 

gánkihallgatáson fogadta Kemendyt, a 
USA londoni nagykövetét. 
(LONDON.) A munkanélküliek szám 

ezév augusztusában 18.600-al csökkent. 
(MOMBASA.) A mombasai arab szerve 

zetek nagygyülést tartottak, amelyen ki 
mondották, hogy csatlakoznak a brit 
ellenes arab ligához, ha Anglia a pales 
tinai kérdésben nem az arabság részér 
hozna kedvező döntést. . 
(PRAETORIA) A délafrikai Unio kor 

mánya ülést tartott, amelyen ismételtet 
tiltakozott az afrikai német gyarmatol 
visszaadása ellen. Az erre vonatkozó ha 

gálatot inditott. 

tározatot közölték Londonnal és a több 
dominiumok kormányaival is. 

Megdöbbentő tömeészeren- 
csétlenség Niovmegyében 

(BUCURESTI.) Megdöbbentő tömeg- 
szerencsétlenség történt az Ilfov megyei 
Trestieni községben Alexandru Mitroiu 
asszony Anita nevü 16 éves leányával, 
továbbá Ileana Nita 16 és Elena Dobre 
9 éves kislányokkal kiment a község 
határába földet ásni. Ásás közben a 
meglazult földréteg leomlott és mind 
a négyüket maga alá temette. A szeren- 
csétlenség láttára a közelben levők se- 
gitségükre siettek, de a kis Elena Dob- 
ret, valamint Ileana Nitat csak holtan 
tudták kimenteni a reájuk zuhant föld- 
réteg alól. Alexandra Mitroiu asszony és 
leánya pedig sulyos sérülésekkel kerül- 
tek kórházba. A csendőrség a tömeg- 
szerencsétlenség ügyében szigoru vizs- 

. 

- Vonat elé vetette magát egy mü- 
egyetemi hallgató. Bukarestből jelentik: 
Marcel Popa, , bukaresti műüegyetem 
elsőéves hallgatója eddig ismeretlen 
okból, öngyilkossági szándékkal, az el- 
mult éjjel Chitila állomáson a gyors- 
vonat elé vetette magát. Azonnal meg- 
halt, mert a vonat kerekei szétroncsol- 
ták a testét. 

-— 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. BUN DE IMPRIMAT 
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tebua, államlő vegényes élete. 

(PÁRIS.) A francia lapok bő részle- 

tességgel számolnak be Lebrun Albert 

franciaország jelenlegi köztársasági el- 
nöke pályafutásáról, gyermekéveiről és 
itju korának fontosabb eseményeiről. A 
japjelentések érdekesen szemléltetik azt 
a nagyvonalu karriert, amelyet Lebrun 
köztársasági elnök megfutott. 

A német megszállás idejéből... 

Az emlékezetes német-francia hábo- 
ru befejezése után, az 1871. év augusz- 
jus havában - bár a békét a szemben- 
álló felek már megkötötték - a lel- 
tkekben még mindig nem honosodott 
eg a béke, az engesztelődés szelleme. 

A Franciaországot legyőző Németor- 
szág bizonyos területét megszállás alatt 
tartotta, amig , békekötésben megálla- 
pitott jóvátételi összeget Franciaor- 
szág meg nem fizette. A kemény béke 
feltételek és a kiméletlennek tetsző po- 
rosz nyomás csak fokozta az egyébként 
is hazaszerető francia nép lelkesedését, 
hazafias érzelmeit és Franciaország 
egész lakossága elszántsággal készült 
a „"revánsra. 
A kávéházakban a férfiak könnyes 

szemekkel, suttogó hangon panaszkod- 
tak a békefeltételek kemény rendelke- 
zései miatt, az anyák pedig ugy muto- 
gattak a megszálló német csapatok ka- 
fonáira és tisztjeire, mint a francia nép 
és Franciaország kérlelhetetlen ellense- 
geire. 
Lebrun édesapjának, Mercy-le-Haut 

községben volt kisebb birtoka és itt 
él három leánygyermekével csende- 
sen gazdálkodva. Ez a község is német 
megszállás alatt állott és a csapatok pa- 
rancsnoka, a nagybajuszu, hatalmas ter 
metüű német tábornok Lebrun édes- 
atyjának, aki egyben a község birája is 
volt, házában lakott a hadijog és rekvi- 
rálás cémén A német támornok a lakás 

legszebb szobáját foglalta el és bár ugy 
ő mint a parancsnoksága alatt álló csa- 
pattestek tagjai emberséges és korrekt 
magatartást tanusitottak a falu lakói- 
val és a Lebrun családdal szemben, a 
kényszervendéglátók lelkületéből nem 
lehetett kiirtani a gyülöletet... 
A Lebrun családnak ekkor még nem 

volt fiugyermeke és a családfő egyet- 

en vágya az volt, hogy fiu-utódja is 
legyen. 

Katona leszek! 

Hlyen légkörben és körülmények kö- 
zött várta a Lebrun-család az uj csa- 
ládj öröm beköszöntését. És az 1871. évi 
augusztus 29-én délután fél 3 órakor 
megszületett a Lebrun-család fiugyer- 
meke. Az apa kimondhatatlanul boldog 
volt és amikor a megszálló csapatok pa- 
lancsnoka, az egyébként marcona tá- 

bornok is gratulált házigazdájának, az 
öreg Lebrun büszkeségtől ragyogó arc- 
cal mutogatta az ujszülöttet a német 
generálisnak A tábornok karjaiba vet- 
1e a csecsemőt, megcirógatta rózsaszinü 
arcocskáját és e szavakkal becézgette: 

4 - Duyirst ein Soldat sein. (Te ka- 

Ona leszel.) 

magéhány évvel később megszületett a 
ik fiugyermek is, aki a keresztség- 

löt a Gabriel nevet kapta. Az elsőszü- 
hak Albert és idősebb nőtestvére Lydie 
8y szeretettel becézgették fiatalabb 

iutestvérkéjüket, Albert pedig, mint 

mősebb a felügyelő, gondozó szerepé- 
en tetszelgett. 

taltsi iskolába. ahol játszi könnyedség- 
totta anult és pillanatok alatt elsajáti- 

össze a számtan négy alapmüveletét. az 
ást adást, kivonást, szorzást és osz- 
tani és szeretettel foglalkozott a szám- 

nűveletek különös játékával. Éles 
vidá; szorgalmas gyermek volt, midig 

am, de a pajkosságban sem tulzó, 

legelemibb ismereteit is. Csütörtöki na- 
pokon édesapjával kiment , birtokra. 
ahol egész nap figyelte a munkásokat, 
akiknek igyekezett segitségére lenni, 
este pedig az egyik munkás hátaslován 
tért vissza a szülői házba. A falu kö- 
zepén volt a Le Hue elnevezésü tó, a 
melynek zöld pázsittal boritott partjá- 
ra az állatokat szokták kihajtani legel- 
ni A fiatal Lebrun Albert maga is 
gyakran őrizte édesapja állatait a le- 
gelőn, érdeklődéssel nézte a tó vizében 
a fehérnemüt kimosó falusi asszonyok 
munkáját és maga is gyakran segédke- 
zett a mosásnál, , téli hónapokban pe- 
dig - amikor a tó tükre befagyott, - 
a sima jégen szórakozott, csicsonká- 
zott, korcsolyázott. 

Az osztály első tanulója 

Lebrun Albert az akkori iskolai 
rendszer szerint, minden hónap végén 
büszkélkedve vitte haza az iskolai érte- 
sitőt édesapjának, aki örömmel állapi- 
totta meg, hogy elsőszülött fia az isko- 
la első tanulója. 

Tizenkétéves korában a 6 elemi is- 
kola elvégzése után - Franciaország- 
ban, abban az időben, hat osztályos 

volt az elemi oktatás - a fiatal fiu 

Nancyba került a gimnáziumba. Itt is 

szorgalmas, éleseszü tanulónak bizo- 

nyult, olyannak, akire az egész gimná- 
zium tanári kara büszke volt. Különö- 
sen a számtan iránt mutatott élénk ér- 

deklődést és éppen ezért a liceum igaz- 

gatója a fia tanulmányi előmenetele 
iránt érdeklődő Lebrun papának a kö- 

vetkező tanácsot adta: 

- Az olyan eszes és értelmes fiu- 

nak mint az ön gyermeke, a müegye- 

temet kell elvégeznie. 

Lebrun Albert, még be sem töltötte 
a 19-ik életévét és jelentkezett a mü- 

egyetem versenyvizsgájára, amely szo- 

katlan és nagy meglepetéssel szolgált. 

A kiváló matematikusnak tartott fiatal 

Lebrun vizsgája nem ugy sikerült, 

amint azt tanárai és ő maga is remél- 

ték. A legutolsó lett a versenyvizsgára 

jelentkezők között A matematika ta- 

nárt lesujtotta ez a rossz osztályozás és 

azt a tanácsot adta tanitványának, hogy 

még egy évig tanuljon és csak azután 

ismételje meg a versenyvizsgát, hogy 

jobb osztályozást kapjon. A fiatal Le- 

brun azonban hajthatatlan maradt, be- 

iratkozott a müegyetemre és két hónap 

mulva már örömmel közölte a birtokon 

tovább gazdálkodó édesapjával, hogy ép 

pen ugy, mint annak idején az elemi 

iskolában és a gimnáziumban a mü- 

téves korában Albertet beiratták a 

JOESTEI] 

politik . il ; g . . . 
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egyetemen is az első tanulók közé ke- 
rült. 

A müegyetem elvégzése után Lebrun 
katonai szolgálatr, vonult be és egyik 
franciaországi tüzérezrednél, mint tar- 
talékos alhadnagy szerelt le. A katonai 
szolgálat után Lebrun Albert a bányá- 
szati iskolára iratkozott be, melyet szin- 
tén elvégzett és az 1896. évben, mint 
a bányászakadémia legelső osztályzatu 
növendéke szerzett oklevelet. 

Első közéleti szereplése 

A politika kezdetben nem érdekelte 
a két oklevéllel is rendelkező fiatal- 
embert. Az 1898 évben, 27 éves korá- 
ban Meurtither-Moselle került várme- 
gyei tanánocsnak jelölte és egyhangu- 
lag meg is választották erre a tiszt- 
ségre. Tevékenysége általános tetszést 
aratott és népszerüsége olyan gyorsan 
növekedett. hogy gyakorlati szaktaná- 
csai és intézkedései olyan értékesek 

voltak, hogy az 1900. évben már ország- 

gyülési képviselőnek választották. há- 
rom év mulva már titkára volt a kép- 
viselőháznak, egy év mulva alelnöke a 
törvényhozók házának az 1911. évben 

pedig miniszter. 

A gyors politikai karrier nem tet- 
szett Lebrun édesatyjának, aki inkább 
azt szerette volna, hogy fia vagy foly- 
tassa a családi birtokon a gazdálkodást 
vagy pedig mérnöki irodát nyisson és 
Lebrun Albert lelkében, aki ma a fran- 
cia köztársaság elnöke, örök nyomot ha- 

gyott ifju éveinek családi környezete 

és a föld szeretete. Még ma is minden 

évben rendszeresen látogatást tesz a 

családi birtokon és itt tölti el nyári 

szabadságát. Leheveredik a Lebue-tó 

partján a selymes fübe és gondtalanul 

szemléli a legelésző állatcsordát, a ru- 

hanemüt mosó falusi asszonyok mun- 

káját, éppen ugy, mint boldog gyermek 

éveiben Ha pedig a téli hónapokban 

van szabadideje a szülőfalu meglátoga- 

tására , még ma is daliás megjelené- 

sü és szép külsejü államfő ugy beáll a 

falusi gyermekek sorába és végigcsi- 

csonkázik a tó sima jégtükrén.. 

A falusiak mély tisztelettel és őszinte 

szeretettel szemlélik a köztársaság el- 

nökének szórakozását. Lebrun Albert a 

francia köztársaság olyan kiváló elnő- 

kévé lett, akinek tevékenységétől a bé- 

ke szellemének megerősödését reméli 

nemcsak Franciaország népe, de 

egész világ. 

az 

amarosan megtanulta a földmüvelés 

«ezink-gyárban 

heolyen üszüttassa ruháit .. 

e 

Betegseséluzől bélyes 
drogéria aviatia,ok- 

mány,, szám a, pos- 

ta bélyegek minden 

cimletben állandóan 

k phatok a beteg- 

s gelyzővel szem- 

beni 

Doőány- 
lözsdében 

Veszedelmes zsebmeiszőket 
iostak él Brassóban 

(BRASOV-BRASSÓ,) A szokásos őszi 
vásárral kapcsolatosan a rendőrség 
nagyarányu razziát rendezett és más 
elővigyázatossági intézkedéseket is tett, 
hogy a vásári zsebmetszők és tolvajok 
garázdálkodását megfékezze. A razzia 
során a rendőrség letartóztatta Kádár 
Lajost és Bilánszki József közismert 
zsebmetszőket és feleségeiket, akik a 
brassói vásár népes forgalmában lopá- 
sokat kiséreltek meg Az utóbbi napok- 
ban egyébként a Barcaság fővárosá- 
ban több betöréses lopás történt. A 
Luther sörgyár raktárhelyiségébe isme- 
retlen tettesek betörtek és jelentős ösz- 
szegü pénzt loptak el. Betörők jártak a 
Kanner és Lexen müszaki cég Baritiu 
ucca 4. szám alatt levő irodahelyiségé- 
ben is, ahol farkasfoggal felfeszitették a 
Wertheim-szekrényt, amelyből nagy- 
mennyiségü pénzt és állami kötvénypa- 
pirokat loptak el. A rendőrség széles 
körben bevezette a nyomozást a vak- 
merő betörők kézrekeritése érdekében. 

-0 

lezuhant a lépcsőkön és 
az elszenvedeli sérülések 
következteben meghalt esy 

5 éves leánysevyermek 
(PREDEAL.) Megdöbbentő halálos 

szerencsétlenség történt a városban. Ma 
ria Creciun 5 éves leánygyermek át 
akart menni a szomszédos házba, ahol 
édesanyja ismerőseinél tartózkodott. Az 
emeletre való felmenetel közben a kis- 
lány elvesztette egyensulyát és lezuhant 
a lépcsőkön Fején és testén olyan su- 
lyos sérüléseket szenvedett, hogy a gon- 
dos orvosi ápolás ellenére borzalmas ki- 
nok között rövid idő mulva meghalt. 

Megállapitást nyért, hogy a lépcsőkön 
lezuhant szerencsétlen gyermek kopo- 

nyarepedést és sulyos agyrázkodást 

szenvedett és ennek következtében lel- 

te halálát. A halálos szerencsétlenség 

ügyében a hatóságok bevezették a vizs-. 

gálatot. 
- 

Drákói szidoruságsal jár el a 
német rendőrség a közlekedési 

kihásásoknál 

(BERLIN.) A német rendőrség az egy 

re növekedő közlekedési balesetek el- 

len drákói szigorral lép fel. A birodalmi 
rendőrség főnöke, Dalauge tábornok 

legujabpban három egészen uj és ere- 

deti közlekedési rendeletet bocsátott 

ki Először is feljogositja a rendőrőrsze- 

mélyzetet hogy azoknak a gépjármü- 

veknek, amelyek szabálytalanul par- 

kolnak, vagy rossz helyen állanak meg, 

a pneumatikjaikból a levegőt bocsás- 

sák ki, előzőleg azonban a büntetésre 

itélt gépkocsit olyan helyre kell szál- 

litani, ahlo a forgalmat nem akadá- 

lyozza. A második uj intézkedés, mely 

szintén nem fogja az automobilisták örö 

mét növelni az, hogy azok a gépjár- 

müvezetők, akik szabálytalanul vezetik 

jármüveiket, kötelesek a helyszinen a 

vezetőigazolványaikat beszolgáltatni és 

csak hosszas utánjárás után kaphatják 

azt vissza. Végül ugy rendelekezett Da- 

lauge tábornok, hogy a szolgálatonki- 

vüli és polgári ruhában az uccán tar- 

tózkodó rendőrtisztek is kötelesek a 

forgalmat ellenőrizni és ha valami sza- 

bálytalanságot vesznek észre, a külön 

erre a célra készült jelzőtáblával a for- 

galmat azonnal leállitani és „ szabály- 

talanságot előidézőt igazoltatni kötele- 

sek. Ez a legutolsó intézkedés nemcsak 

A gépjármüvezetők, hanem a rendőr- 

tisztek könrében is nagy meglepetést 

keltett, mert igy napi munkájuk után 

sSem szabadulnak a szolgálati köteles- 

ségtől:
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LORD STANLEY, az elhunyt angol 
dominionügyi miniszter. Lord Stanley 
egy régebbi háborus sérüléséből folyó 
betegsége következtében a napokban 
meghalt. 

ÉRDEKES FELVÉTEL A VILAÁG ORIÁSI ÉRDEKLŐDÉSE MELLET 
i1A-KONTINES KÖZÖTTI /3:0) LA3 

ONDONBAN MOST LEFOLYT ANG DARUGÖMÉRKÖZÉSRŐL. Képünken 

HARC A SZENT VÁROSÉRT. A szemt városáért heves harcok folytak 
arabok között. Az angolok, amint a ké 

laszokat emeltek 

palesztinai Bethlenért, a keresztények 
az angol katonai osztagok és a zendülő 
pünkön látható, homokzsákokból tor- 
a város különbözőpontjain. 

As n. A 

VASÁRNAP REGGy 

gyen. Képünk a lengyel külügyminisztert a 
kezése után ábrázolja. Kiséretében vanna 
miniszter (jobbra) és mögötte baloldal ról gróf Raczinski nagykövet, továbbá Richard Franasovici, 

k: Petrescu Comnen román külügy- 
bucurestii lengyel 

a varsói román nagykövet. 

VÉDIK A MOTOROKAT A TÉLI 
lehetővé teszi, hogy a motorok télen 
FAGY ELLEN. Egy ujabb találmány 
ne hüljenek le, mert egyenlő hőmérsé- 
ket biztositanak a hütőviznek. 

EDINBURGBAN TARTOTTÁK ME 
A SZÁLLODOTULAJDONOSOK. Kép 
nosok nemzetközi szervezetének vezet ő ö i Galbert és a fran 

MIHÁLY TRÖNÖRÖKÖS ( 
hérvári nagyvajda, aki az egé isba szág lakosságának osztatlan ; reztél 
hódolata és ragaszkodása melle 
ülte meg születésének 174 
dulóját. 

G AZ EZÉVI NAGYGYÜLEÉSÜK cs 
ünkön bemutatjuk a szállodatulaji ÁLA 
ségét, az angol Howardot, a nél , ak 
cia Poitiverst. 

a LESZERELNEK A BRIT LÉGI . 
kapcsolatban tudvalevőleg az ne ke 
szlovákiába akartak küldeni, liy 2 

ban nem került 50 Mó t



iGYPES VILÁGHIRADÓ 

kÖs / CIRILL OROSZ NAGYHERCEG A RAVATALON. Több, mint 3000, Pi UJ VÁLASZTÁSOK JUGOSZLA VIÁBAN. Sztojadinovics miniszterel- 
az eg isban élő orosz menekült vonult el Cirill nagyherceg, illetve ahogy hivei ne- nök nagy beszédet tart az egyik népgy ülésen, amelyen vázolja a kormány 

ttlan ezték „minden oroszok cárja" ravatala előtt és a koporsót virágok tömegével programját. 
a mell ; , árasztották el. 
17-k 

Ésük CSEHSZLOVÁKIÁBAN IS BEVEZETTÉK A KÖTELEZŐ MUNKASZOI. PÁRISBA MEGÉRKEZTEK A BARCELONAI FRANCIA ÖNKÉNTESEK 
latulaji ÁLATOT. Képünk néhány munkaszolgálatra kötelezett fiatalembert ábrá- IS. A spanyol köztársaságiak is elbocsájtották néhány önkéntesüket. Képün 
a nél , akik felesküsznek a csehszlovák nemzeti lobogóra. kön a párisi pályaudvarra befutó 352 férfit mutatjuk be, akik felemelt ököl- 

lel köszöntötték az üdvözlésükre kisiet etteket. 

LÉ1 A szudéta-német kérdéssel A LEGUJABB PÁRISI SPORTÖL- SZÁZEZRES TÖMEGEK MENEF ÜLNEK KANTONBŐL. Megirta a „Jé m9 y kr közül egy zászlóaljnyit Cseb- TÖZET. Kék gyapotanyagtól készült, estét!" aogy Délkina fővárosát: Kantont a japánok elfoglalták. Ezt megelő- hogi iást ellenőrizzék. Erre azon- amely a vörös és sárga mintázatu. A zőleg a kinaiak felgyujtották az ősrégi várost. Százezres tömegek menekül- 6 tagjai leszereltek. lábszárvédők egyeznek a ruha mintá nek a pokollá változott délázsiai városból, miközben japán repülők bombazá 
jával. port zuditottak a szerencsétlenekre.



na ákéö a 
A aé, .......................... 

A fasizmus és a 
demokrácia harca 

Amerikában 
(ROCHESTER.) A Newyork állami 

szülők és tanitók kongresszusán számos 
felszólaló utalt arra a veszélyre, amely 
az „ártalmas fasiszta ideológiák" részé- 
ről fenyegeti az amerikai ifjuságot Ez- 
zel a veszéllyel szemben nem elég po- 
litikai szólammá tenni a demokráciát, 
hanem élő és tartalmas realitássá kell 
tenni, mert a népképviseleti demokrácia 
csakis azzal állhat meg, hogy szabad 
polgárai szabad ifjusága a lelkükben őr 
zik ideáljukat. 

Ilyen szellemben szólalt fel a vendég- 
ként megjelenő William D. Saltia dr., 
Csikágó város Board of Education-já- 
nak jogtanácsosa. 
Az emberiség történetében nem volt 

még példa hasonló veszedelemre, mint 
amit Európa behódolása a totalitariá- 
nizmus előtt. Európa példája arra mu- 
tat hogy elsősorban a fiatalságot kell 
megtanitanunk, hogy gyülölje ezeket a 
hamis ideológiákat, amik elpusztitják a 
civilizációt. 
Az igazi demokráciát nem lehet fen- 

tartani azzal, hogy szajkó módjára is- 
mételjük az emberi jogokat. Figyelem- 
be kell venni, hogy i3 millió ember ál- 
landóan munkanélkül van s nem lehet 
őket örökké kormánysegélyen tartani, 
Ötmillió fiatal fiu és leány kiván el- 
helyezkedni s ha nem nyitunk nekik aj- 
tót, a demagógi, hálójába kerühetnek. 
Tanitónak és szülőnek egyaránt át kell 
érezni a felelősséget, hogy az amerikai 
demokráci, bevehetetlen lelki vára le- 
hessen minden ifjunak és a fiatalság 
cinizmusávaj szemben vissza kell állita- 
nunk Amerika nagyszerü erkölcsi és 
jellembeli hagyományait, de ugyanak- 
kor a problémák reális megoldása irán- 
1i érzéket is. 

Erre a közleményre a csikágói The 
American Fascist nevü nemzeti szocia- 
lista ujság e néhány szóval válaszol: 

„Mit akartok! Magatok beismeritek, 
hogy az Egyesült Államok a 13 millió 
munkanélkülijével sehogy sem tud elő- 
rejutni. A demokrácia menjen el Német- 
országba, ahol ez idő szerint egyetlen 
munkanélküli sincs, sőt, munkáshiány 
mutatkozik és tanulja meg, hogy Ame- 
rika csak azért demokrata, hogy né- 
hány milliárdos zsidó körül forogjon az 
ország egész lakossága. 

a attodny 

Vakmerő banditatámadás 
Jalonita megyében 

(CONSTANTA.) Jalomitamegyében a 
Gaonis község közelében levő ország- 
uton vakmerő rablótámadás történt. Is- 
meretlen felfegyverkezett banditák meg 
támadták Radu Dorobantu Ulmi köz- 
ségbeli kereskedőt, aki áruval megrakott 
szekerén hazafele igyekezett Marin 
Trandafir községbeli vasutas kiséreté- 
ben. A banditák a kereskedőt és a vas- 
utast fütykösökkel agyba-főbe verték, 
majd összeszurkálták őket és eszmélet- 
len állapotban hagyva a helyszinen, a 
zsákmánnyal és a szekérrel elmenekül- 
tek. Később az áldozatokat a járókelők 
találták meg borzalmas állapotban mi- 
re értesitették a csendőrhatóságot, a 
mely intézkedett az áldozatok kórházba 
szállitása iránt. Marin Trandafir utköz- 
ben belehalt sérüléseibe, mig társa ál- 
lapota életveszélyes és eddig kihallgat- 
ni nem tudták A megdöbbentő rablótá- 
madás ügyében a nyomozás teljes erő- 

STÁNOIU 
Kolczsvári és bukaresti meghi- 
vottak a római nagy nemzetközi 

büntetőjogi kongresszuson 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A napokban 

zárult be Rómában az első nemzetközi 
büntetőjogi kongresszus. A nagygyülé- 
sen több, mint négyszáz résztvevő je- 
lent meg és azon a legtöbb európai és 
más világrészbeli állam képviseltette 
magát. Románia részéről dr. Georgescu 
Mircea kolozsvári ügyvéd egyetemi 
előadó-tanár, V. Stanciu bucurestii ügy- 
véd, Manolache Constantin hadbiró-tá- 
bornok, G I. Bontea és I. B. Georgescu 
eraiovai ügyvéd jelentek meg Utóbbi a 
Revista Penala szerkesztője. 

Felkerestük dr. Georgescu Mircea ügy 
védet. a román küldöttség tagját, aki 
most érkezett vissza Rómából. Kérdé- 
sünkre elmondotta. hogy a büntetőjogi 
kongresszust a Citta Üniversitare-ban 
vEgyetemi Várban) tartottak meg. En- 
nek a hatalmas épület-csoportnak egy 
része már elkészült és ott minden egyes 
tudományos szaknak külön palotája lesz 
A kongresszus elnöke D Amelio Mariano 
a római Semmitőszék elnöke voltt A 
megbeszélések különben három terem- 
ben folytak. Az első teremben Tullic 
Benigno, a római Embertani és Lélekta- 
ni Társaság vezértitkára a másodikban 
Agostino Gemelli. Szent Ferenc-rendi 
szerveztes a milánói katholikus egye- 
tem világhirü rektora, a harmadik te- 
remben pedig Rocco Arthuro, a római 
egyetem tanára elnökölt. A rendező- 
bizottság elnöke Novelli Giovanni, ró- 
mai semmitőszéki tanácselnök volt A 
kongresszuson többek között Freisler 
német igazságügyminisztériumi állam- 
titkár, Jung drezdai főügyész, Metzer 
Edmund müncheni, Finger Richard bre- 
mai, Battaglini bolognai, Emanuelle 
Carneval palermói stb. egyetemi taná- 
rok jelentek meg. A magyarországi kül- 
döttségben Angyal Pál, a budapesti 
Pázmány Péter egyetem jogi karának 
volt dékánja és jelenlegi tanára, Ambró- 
zi Árpád és Kelemenné voltak. 
A büntetőjogi kongresszusnak egyik 

megvitatandó problémája volt a bün- 

Flók 

tető tanácsokba egy-egy élettani tudós 
alkalmazásának kérdése iss. A pozitiv 
bölcsészeti iskola szerint ugyanis fontos 
tisztázni azokat a meghatározó körülmé- 
nyeket, amelyek a vádlottat a tett el- 
követésére késztették Az élettani tudós 
birói minőségben nyerne alkalmazást a 
büntető tanácsban. A kérdéssel a kon- 
gresszus hosszasan foglalkozott, de vé- 
gül s arra a megállapitásra jutottak, 
hogy az elgondolás tényleges keresztül- 
vitele olyan nehézségekbe ütközik, a 
melyeket a mindennapi biráskodásban 
nem lehet leküzdeni. Ezek szerint elfo- 
gadták az eddigi rendszert, miszerint az 
élettani, vagy lélektani tudós szükség 
esetén szakértőként mondja ki a véle- 
ményét a vizsgálat folyamán, a főtár- 
gyalás előtt, de az itéletet a birák szab- 
ják ki 

Másik felvetett fontos kérdés volt a 
kiskoruak büncselekményeinek leirása 
és ezeknek befolyása a jogi rendszerek- 
re. A kongresszus a kiskoru bünözőket 
a következő csoportokba sorozta: Er- 
kölcsi veszélyben lévők, magukra ha- 
gyottak beszámithatatlanok és felelő- 
sek. Vita tárgya volt még az egyén ta- 
nulmányozásának kérdése, amelynek a 
letárgyalásában tevékeny részt vettek 
a román küldöttség tagjai is. Végül a 

napirendben a biró szerepének kérdése 
a bünözés elleni harcban. A kongresz- 
szus leszögezte, hogy a büntető tanács- 
ban helyet foglaló biráknak bünügyi 
szakértőknek kell lenniök, akik kizáró- 
lag csak bünügyeket tárgyalhatnak. 
A kongresszust kirándulás zárta be. 

A résztvevők Nápolyba utaztak, ahová 
őket Solmi olasz igazságügyminiszter is 
elkisérte, aki máskülönben a kongresz- 
szuson az olasz kormányt képviselte. A 
kiküldöttek végül meglátogatták a nissi- 
dai javitóintézetet, majd pedig megje- 
lentek a nápolyi kiskoruak törvényszé- 
kének ünnepélyes felavatásán 

(b. v.) 

A i7sdálat medállanitásai szerint: 

Százmillió lejjel 

Eljárást indiianak a cés 

(CERNAUTI-CSERNOVITZ.) A pénz- 
ügyminisztérium megbizásából Stan fel 
ügyelő, a Nemzeti Bank képviseletében 
pedig Condu felügyelők széles körben 
folytatják a vizsgálatot annak a nagy- 
szabásu devizacsalásnak az ügyében, a 
melyről már a lapunkban beszámoltunk 
és amelyet a Warwag és Spiegel cser- 
novitzi faipari vállalat követett el. A 
vizsgálat megállapitása szerint a cser- 

novitzi cég közel 100 millió lejjel káro- 
sitotta meg a román államkincstárt és 
a Nemzeti Bankot. A cég könyveinek 
és levéltárának átvizsgálása során irásos 
bizonyitékokat találtak arra vonatkozó- 
lag, hogy a faipari vállalat 15-100 ezer 
lejig terjedő összeggel megvesztegette 
az ellenőrzést végző tisztviselőket, akik 
szemet hunytak a nagyarányu vissza- 

vel folyik. 
, 

élések felett. A megállapitások alapján 
a pénzügyminisztérium és a Nemzeti 

kárositotta mes 
a román államot és a Nemzceti Bankot 
a Warwag és a Spicécl laipari vállalat 

részéről megvesztegetett 
köztiszíviselők ellen is 

Bank tisztviselői jegyzőkönyvet vettek 
fel és több, mint 100 millió lejes birsá- 
got róttak ki a cégre amelynek vagyo- 
nára biztositási zárlatot is rendeltek el, 
de legalább is kétséges, hogy az állam- 
kincstár és a Nemzeti Bank 100 millió 
lejes kára megtérüljön 

A fővárosi lapok nagy cikkekben szá- 
molnak be a Csernovitzban leleplezett 
nagyarányu visszaélésekről és követelik 
Iamandi Victor igazságügyminisztertől, 
hogy azonnal rendelje el nemcsak a 
Warwag és Spiegel cég tulajdonosainak, 
hanem a megvesztegetett köztisztvise- 
lőknek a letartóztatását is és példás bün 
tetéssel vegye elejét annak, hogy a ha- 
sonló arányu és az államot, valamint 
a román valutát védő Nemzeti Bankot 
ilyen sulyos visszaélésekkel a jövőben 
megkárosithassák. 

o- 

TőL GAZDAGGA TESZI! 
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legfontosabb problémaként szerepelt a 

f 

ORGA 
PROFEÉSSZOR 
hezdemenyezésére régé- 
szeti int zet létesült Albá- 
niáboan, amely ertékes 
adatokat tári lel a ro- 
manság életéből 
A folyó évi augusztus elsején megje- 

lent királyi rendelettörvény uj román 
kulturintézményt létesitett külföldön. 
Jorga Miklós professzor, volt miniszter- 
elnök, királyi koronatanácsos kezdemé- 
nyezésére és ösztönzésére még a mult 
évben megépitették Sarandában Délal- 
bániában a Román Kulturintézmény egy 
részét Közismert, hogy Jorga Miklós, 
a nagy román tudós évek óta értékes és 
eredményes mozgalmat folytat a román 
müvészet és teremtő erőnek külföldön 
való megismerése érdekében és az ő 
kezdeményezésére létesült Velencében 
a ma is müködő Cas, Romaneasca a 
Román Ház. 
Ebben az évben Délalbániában, Saran- 
dában folytatták a mult évben megkez- 
dett épitőmunkát, ugy, hogy a Román 
Intézmény a jövő évben már teljesen ké 
szen lesz, amikor is Jorga professzor je- 
lenlétében történik meg ünnepélyes fel- 
avatása. 

A Román Intézetet és annak épitési 
munkálatait Sarandában dr. D. Barciu 
professzor, a román Archeológiai Inté- 
zet titkárának felügyelete, ellenőrzése 
és irányitása mellett végzik. A román 
misszió a román és az albán kormány 
között létrejött megállapodás alapján és 
értelmében folytatja értékes és tudomá- 
nyos tevékenységét Albániában. Az in- 
tézmény tagjai a jövő évtől kezdve ugy 
történelmi, mint etnográfiai tanulmá- 
nyokat fognak végezni Albániában és 
összegyüjtik az ősi hagyományos nép- 
dalokat és a bizánci müvészet maradvá- 
ványait Ezek a tanulmányok és adat- 
gyüjtések kétségtelenül igazolni fogják 
a Balkán népeinek illetve kulturális és 
müvészi életének összefüggéseit, vala- 
mint régi évszázados kapcsolataikat. 

I. Zog király, Albánia uralkodója, be- 
ható módon érdeklődik a Sarandában 
folyó épitkezési munkálatok iránt és 
élénk figyelemmel kiséri az Albániá- 
ban tevékenykedő Román Intézmény 
müködését, célkitüzéseit, amelyeket a 
maga részéről is a legmelegebben tá- 
mogat. Jorga professzornak sikerült fel- 
keltenie az albán király érdeklődését a 
nemes kulturmissziót betöltő Romárni In- 
tézmény müködése iránt és Zog király 
a legteljesebb megértéssel és jóindulat- 
tal támogatja a román misszió munkáját 
Érdekes és megemlitésre méltó, hogy 

Albániában, a történelmi emlékekben és 
adatokban gazdag Albániában mindösz- 
sze két külföldi archeológiai intézet mű- 
ködik. Az egyik az amerikai, a mási 
pedig a romániai. A román missziók al- 
bániai tevékenysége és célkitüzése an- 
nál értékesebbek és érdekesebbek, mert 
közismert hogy a románság ősei Albá- 
nián keresztül vonultak fel a jelenlegi 
hazájuk földjére és a régészeti tanul 
mányok és leletek nagyon értékes bizo- 
nyitékokkal szolgálnak arra vonatkozó 
lag, hogy a románok ősei milyen élet- 
módot folytattak Albánia területén ül 

Jorga professzor figyelmét nem kerül 
ték el ezek a nagyfontosságu történel 
mi események és bizonyitékok és a re 
gészeti tudomány máris rendkivül érté 
kes adatokkal gyarapitotta a Jorga PI0- 
fesszor kezdeményezésére létesült és 
ő irányitása mellett müködő délalbánia 
Román Intézményt. 
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